

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1924.

VI. ÉVFOLYAM, 9. SZÁM.

PÉNTEK, JANUÁR 11.

E lőfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 7000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 300 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, városháza
épület.

Lukács György a liberalizmus visszaállítását követeli

Budapest, jan. 10. A nemzetgyűlés ma folytatta az indemnitás vitáját.

Lukács György sürgeti a konzolidációt, amely a jó külföldi politikának is alapja. Ezért elítél minden kilengést. Helyteleníti az októbrizmust, elítéli a kommunizmust, a jobboldali kilengéseket, a jelszót a fajtáért, amely nem egyéb alacsonyrendű s káros antiszemizmussal. A fajtáért mozgalma destruktív. A zsidóság vallásfelekezete. A fajtáért irányzata ellenkezik a kereszténységgel, amely szeretetet és nem gyűlöletet tanít és árt az országnak. A mai állapotoknak nem a zsidóság az oka. Az antiszemizmus kompromittál bennünket. Csak olyan politikát szabad követnünk, amely szilárd építő munkán alapul és a nemzeti társadalom minden rétegét egy táborba hozza. A liberalizmus nagy és nemes eszme, amely alatt azt értjük, hogy minden nemzeti erő szabadon érvényesülhessen. Itt az ideje, hogy visszaállítsuk a liberalizmust a maga igazi mivoltában. Foglalkozik külpolitikánkkal, amelynek az a hivatása, hogy a külföldön Magyarországot igazát bizonyítsa. A javaslatot elfogadják.

Propper Sándor védi az októbrizmust, amelyet nem egyének, hanem a körülmények hoztak létre, mint a forradalmat is. Sokan behódoltak a forradalomnak, most pedig igazoló okmányokkal jöttek ide s ítélkeznek a forradalom fölött. Követeli a közszabad-

ságok tiszteletben tartását s az alkotmányjogi kérdések tiszteletben tartását. A politikai üldözések megszüntetését sürgeti s kijelenti, hogy a bíróság bírálattól nem állanak el addig, amíg bírák titkos szervezetek tagjai s mint ilyenek esküt tesznek.

Az elnök az ülést délután négy óráig felfüggeszti.

Délutáni ülés.

Propper beszédében azt vitatja, hogy a helyes külpolitikai orientációt a szociáldemokraták hangoztatták először. — A kölcsönrel szemben aggodalmi vannak. Követeli a parlament feloszlását s az indemnitást nem fogadja el.

Nemes Bertalan polemizál Propperrel. Meg van győződve, hogy a kormány liberális irányba tér át. Az indemnitást elfogadják.

Eckhardt Tibor a kölcsön feltételeiről szól, majd a vitézi szék törvénybeiktatását kívánja.

Pikler Emil kéri, hogy a debreczeni megsemmisített mandátum ügyét tüzzék napirendre.

Elnök kijelenti, hogy ilyen utasítást az elnökségnek csak a Ház adhat. A Ház ilyen utasítást nem adott, ezért a kérdés felett most nem dönthetnek. Mindenesetre az elnökség kezdeményezésére a Ház utasítást fog adni, amikor is rendezni fogják ezt a kérdést.

Az elnök napirendi javaslata, Mayer János, Sándor Pál, Kiss Menyhért és Pakots József személyes kérdésben volt jelentéketlen felszólalása után, az ülés fél 9 óra kor véget ért.

közepéig felfüggeszsenek minden fizetést, amely Magyarországot a jóvátételek címén terhelné, kivéve azt a kötelezettséget, amely bizonyos szénzállításokra vonatkozik.

A pénzügyi bizottság megjegyzi, hogy programja kizárólag a költségvetés helyzetének helyreállítására és ezzel együtt Magyarország pénzügyi helyzetének helyreállítására irányul.

Január: 16-án ül össze a magyar albizottság, aláírják a jegyzőkönyvet és kijelölik a főbiztos. A jóvátételi bizottság határoz azoknak a zálogjogoknak, illetőleg előjogoknak a felfüggesztéséről, amelyek a kölcsön biztosítására szánt bevételeket terhelik.

Február: A népszövetségi bizottság Budapestre érkezik, hogy kidolgozza a költségvetést és a reform részletes programját. Magyarország belső kölcsönt öccsajt

ki. Végleg jóváhagyják a jegybank alapszabályait, megszavazzák a bank felállítására vonatkozó törvényeket, megalakítják a bankot. Megállapítják a reform részletes programját. — A magyar parlament megszavaz három törvényt:

a) a jegyzőkönyvek ratifikálásáról; b) a reform program elfogadásáról; c) a felhatalmazásról.

Hatályba lép a tényleges főbiztos ellenőrzése és megnyitják a biztosítékul kijelölt jövedelmek számláit, amelyek ellenőrzés alá esnek.

Március: Megkezdődnek a tárgyalások a külföldi kölcsön kibocsátása tárgyában. A jegyzőkönyveket már január folyamán aláírják és az ujjáépítés tervének végrehajtásához nyomban hozzáfoghatnak.

Egységes liberális front létesítéséről tárgyalnak.

Budapest, jan. 10. Debreczen, a zéki forrásból az egységes liberális front megalakítása céljából folyamatosan levő tárgyalásokról a következő felvilágosítást vettük:

Az egész akció komoly sikerére csak akkor számíthatnak, ha ahhoz Apponyi és Andrássy csatlakoznak. Bárczy István már beszélgetést is folytatott mindkettővel az ellenzéki tömörülés tervére vonatkozólag, azonban sem Apponyi, sem gróf Andrássy nem adtak halározott választ.

Andrássyék csatlakozásának van egy súlyos nehézsége: a numerus clausus. Az ellenzéki tömörülés megvalósítása nagy és gyors eredményt biztosítana, ha a mozgalom élére si-

kerül Apponyi megnyerési. Gróf Apponyi személye ugyanis az ellenzék minden párt-frakciója, még a szociáldemokraták részéről is olyan megkülönböztetett tiszteletben részesül, hogy amennyiben Apponyi elfogadná azt a történelmi feladatot, hogy élére álljon egy új liberális tömörülésnek, semmi kétség az iránt, hogy olyan hatalmas ellenzéki tábor alakulna ki, amelynek minden kívánságával számolni kellene a kormányhatalomnak és amely politikai és erkölcsi súlyánál fogva alkalmas lenne arra, hogy a kormányt bizonyos, a teljes jogrend helyreállításában, a szélső jobboldali kilengésekkel szemben folytatott küzdelmében hathatósan támogassa.

Az állam a külföldi kölcsön felvételéig 400 milliárd bankjegyet akar igénybe venni

Budapest, jan. 10. A pénzügyi politika megnyilvánulásában a bank inflációt helyezte kilátásba a pénzügyminiszter. Papp Elek, a jegyintézet elnöke, arra vonatkozólag, hogy érezhető-e már ez az infláció, a következő nyilatkozatot tette:

— Elsősorban az állam fogja az inflációt megindítani. Azt a 400 milliárdot, amelyről szó van, nem egyszerre fogja igénybe venni a kormány, hanem részletenként. Az állam ki fogja fizetni függő tartozásait. A legutóbbi héten az állam 30 milliárdot vett igénybe, tehát 5 milliárddal többet, mint az előző héten. Így tehát kezd mutatkozni az infláció. Már most ha hetenként állandósul ez a 30 milliárdos igénylés, akkor három hónap alatt, amikor a

kölcsön folyósítására számítani lehet, kb. igénybe fogja venni a 400 milliárdot.

— Ami a bankoknak az inflációval való kapcsolatát illeti, erre vonatkozólag még nem állapíthatjuk meg, hogy milyen mértékben fog növekedni a bankok hiteligenyének emelkedése.

Magyarországon keresztül vezetnek a cseh vonatokat az Adriához.

Prága, január 10. A nizzai nemzetközi vasúti konferencián a cseh delegátus azzal a javaslattal állott elő, hogy a csehszlovák vasúthálózat személyvonatait, amelyek az Adria felé irányulnak, Magyarországon át vezessék, ne Ausztrián keresztül, mint eddig. Be is mutatta

Megjelent a népszövetség hivatalos közlése Magyarország pénzügyi ujjáépítéséről

Genf, jan. 10. A népszövetség hivatalos kiadványai között most jelent meg Magyarország pénzügyi rekonstrukciójáról szóló füzet, amely összefoglalóan ismerteti a tárgyalásokat, megállapodásokat és programot.

Magyarország pénzügyi ujjáépítésére vonatkozó tervet a következőkben foglalható össze:

1. Megállítják az inflációt, hogy lehetővé tegyék a magyar korona stabilizációját.

2. E stabilizálás elősegítése érdekében független jegybankot létesítenek, amely a bankjegy kibocsátására monopóliumot fog élvezni.

3. Biztosítják 1926 január 30-ig a költségvetés egyensúlyát, még pedig olyan módon, hogy ez időpont után a folyó kiadásokat az adókból fedezzék, anélkül, hogy in-

flációt, vagy kölcsönt vennének igénybe.

4. Ujjáépítési kölcsönt adnak 250 millió arany korona értékben. Bizonyos meghatározott magyar jövedelmek fognak a kölcsön biztosítékul szolgálni. Ebből fedezik a költségvetési hiányt 1926 júniusig.

5. A népszövetségi tanács által kinevezett főbiztos közvetítésével ellenőrzést fognak gyakorolni.

6. Magyarország és szomszédai között kielégítő politikai viszony alakuljon ki.

7. Megfelelő módon rendezzék Magyarország külső kötelezettségeit.

Megjegyzendő, hogy a népszövetségi tanács újjólag szükségesnek tartja, hogy a költségvetési egyensúly helyreállításának időszakáig, vagyis 1926 júniusának

3
tve,
esi-
Egy
ru-
re-
46
róly
ása.
yűj-
és
szí-
e.
disz-
gyar
10
Ké-
agy
vek.
rák-
meg-
26.
33

ol-
ma-
mu-
37
És

S
K
t.

Ügynekeinknél történt rendelés is érvényes.

uha-
férfi
tokat

zát
ok

Kijelölték a házhelyeket Debreczenben

Négyezer házhely a város körüli telkeken.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a házhely törvénnyel kapcsolatosan a közgyűlés által kiküldött bizottság jelentésével. A bizottság hosszabb tárgyalás után végezte el a kijelölési munkálatokat, amelyeket Zöld József tanácsnok terjesztett a városi Tanács elé.

A jelentés szerint Debreczenben négyezer házhelyet jelöltek ki, ebből azonban csak mintegy háromezret fognak igénybe venni egyelőre. A házhelyek egyrésze a Nagyerdőtől délre és keletre indul s az epreskertig terjed. Lesznek házhelyek a város nyugati oldalán is, továbbá a Hadházi-úton, a Király utcán, Sámsoni-ut jobb oldalán, Diószegi-úton Márk Endre telepen, Olajútóban és a Kónya

telepen. Számos házhely biztosítható a Boldogfalva-ut környékén is.

A bizottság, mikor a kijelölést megejtette, szigorúan ragaszkodott nemcsak a házhely-törvényhez, hanem a város érdekeinek megóvásához is, s úgy igyekezett feladatának megfelelni, hogy a területeken építendő helyek közművekkel legyenek elláthatók. A városi tanács tudomásul vette a jelentést, ennek alapján megkezdődik majd a ház építési engedélyek kiadása. Valószínű, hogy ezzel még nem szűnik meg a lakásínség Debreczenben, mert ezt csak céltudatos építkezéssel lehet elérni. Alkalmassint a tavasz meghozza ezt a lehetőséget is.

KÖZGAZDASÁG

3000 koronával emelkedett a buza ára.

Budapest, jan. 10. A mai terménytőzsden az irányzat szilárd. A buza 2—3000 koronával drágább. A takarmánycikkek ára 3—400 koronával emelkedett.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 1170—80, egyéb 1160

—70, 79 kilós tiszavidéki 1180—200, egyéb 1170—80, rozs 890—900, tak. árpa 880—920, sörárpa 930—80, köles 850—75, zab 1000—30, tengeri 890—900, repce 2200—300, korpa 600—10, makkvak változatlanok.

A korona 0.021

Zürich, jan. 10. Berlin 0.00000000132 és fél, Hollandia 216 és háromnyolcad, Newyork 5.75 és egynegyed, London 24.72, Páris 28.25, Milánó 24.87 és fél, Brüsszel 24.97 és fél, Prága 16.73 és háromnegyed, Budapest 0.021, Belgrád 6.42 és fél, Bukarest 2.92 és fél, Bécs 0.008095, Szófia 4.07 és fél.

A magánforgalomban kevéssé emelkedtek az értékek.

Budapest, jan. 10. A magánforgalom, bár szűk keretek között mozgott, a zsiró miatt még is szilárd maradt, délfelé magasabb árfolyamok kerültek felszínre. A hetipénz továbbra is olesó maradt és ötnyelcad—1 százalék között kötötték. A pénzpiac csekély az üzlet és áru tulsúlyban jelentkezett.

Magyar Hitel 590—600, Osztrák Hitel 160—65, Rima 130—35, Salgó 615—20, Angol-Magyar 90, Pesti Hazai 4100, Allamvasut 410—15, Délivasut 98, Nova 130—35, Ker. Bank 1310, Kószén 2500, —Kahó 840, Drachse 335, Borsodmiskolci 112, I. Bpesti gőzm. 98.

Északi madárvendégek az Alföldön.

Védjük a hasznos madarakat

Amióta a tél oly szigorúsággal be köszöntött, azóta ismeretlen, szokatlan bóbítás madárkakat vesz észre a figyelmes szemlélő kertjeink fáján és bokraiban. — E pasirta nagyságu madarak ritka északi vendégek s csak nagy hideg és havazások alkalmával jönnek le hozzánk észak-európai hazájukból s ezért „esontollu madaraknak” nevezzük őket. Az éhség kergette le őket Északtól.

A kegyetlen téli idő inségbe sordorja a mi ittmaradt hasznos éneklő madarainkat is, ezért a jólelkű ember ilyenkor: eteti az éhező kismadarakat. Egy kis tők vagy napra-

Ganz Danub. 4600, G. Villamos 2200, Schlick 100, Lipták 20 és fél, Hoffher 195, Fegyver 1380, Atheneum 230, Cukor 3075, Georgia 570, Mezőcukor 390, Izzó 750, Hungaria műtr. 205, Östermelő 230, Karton 95, Lichtig 9, Egy. fa 30, Viktória 13, O-fa 540, Meffer 380, Trust 112.

A kora délutáni órákban az irányzat egy árnyalattal gyengébb és a kötések a mai legmagasabb áron alul történtek. Salgó 610, M. Hitel 595, Ker. Bank 1310, Kószén 2525, Ganz. Danub. 4500.

A devizaközpont ártolyamai:

Ény darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollar	27500 K	28600 K
Angol j. n.	118000 K	122400 K
Hollandi forint	19330 K	19770 K
Francia frank	1360 K	1426 K
Svejt frank	4760 K	4980 K
Léva	169 K	180 K
Cseh korona	798 K	812 K
Kel	194 K	205 K
Lira	1196 K	1250 K
Dinár	306 K	320 K
Német márk	—	0.908 K
Bengyel márk	—	—
Osztrák korona	0.3360 K	0.4080 K
Napoleon arany	95200 K	—
Dán korona	4910 K	5030 K
Norvég korona	3950 K	4170 K
Svéd korona	7220 K	7450 K
Belga frank	1190 K	1245 K

forgó mag mindjárt segít a szegény éhezőkön, akik izzótán nyáron bogárpusztításukal pusztulásra visszafizetik a reájuk fordított költséget és fáradságot.

Ahol etetik telen a cinkéket, ott a kirakott fészekodvakban rendszerint meg is telepednek s ott ősszel már kevesebb lesz a bogár és több a gyümölcs.

Hasznos madaraink védelme tehát nem csupán csak esztétikai, hanem tisztán gyakorlati, még pedig a többtermelés szempontjából is, megszívlelendő.

A Mezőgazdasági Kamara által most alakítandó Madárvédő Egyesületbe be kell lépni mindenkinék, aki előtt nem közömbös, hogy kertjeink és ligeteinkben hasznos éneklő madaraink helyett a veréb csiripol s hogy kertjeinkben és szőlőinkben épen az éneklők pusztulásával egyre nagyobb lesz a rovarkár.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvtarvondó-vállalata.



DEBRECZENI MŰKŐGYÁR

RÉSZV. - TÁRSASÁG

ajánlja

teljesen fagymentes

SIRKŐVEIT.

Nagy választék!

Készít:

kutgyűrűt, betoncsövet, betoncserepet, betonblokkot, vasbeton koporsót és cementlapot.

Gyártelep: Fürdő-utca. 2. sz.

Telefon: 10—93.

Városi raktár: KEGYES FERENC sarkó üzletében.

NAPTÁRAK

előjegyzési, fali és íróasztali naptárak

óriási választékban a legolcsóbban beszerezhetők a

MÉLIUSZ könyvkereskedésben

Posner-féle üzleti könyvek

kizárólagos lerakata.

Mielőtt bevásárol

kartont, vásznat, kanavászt, zephyrt, férfi és női ruhaszövetet és fehérműt, rövid- és kötött árut, női, férfi és gyermekharisnyákat, himző és kötő pamutokat

fontos érdeke

hogy felkeresse

Kövér és Róth női divataruházát

Csapó-utca 37. Burgundia sarok

Szövet maradékok mélyen leszállított árban.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Építkezési anyagok

portland cement, mozaik és cementlapok, betoncserep, betoncsövek, kutgyűrűk, stukaturnádkátránypapír stb. legolcsóbban a Debreczeni Műkő-gyárban, Fürdő-utca 2. sz. alatt kaphatók. N58

Ócska vasat

rezet s mindennemű fémet a legmagasabb ártért veszek. Kovácsoknak használatát becserelek. Nagyobb tételt elszállítok.

STEINER

Eötvös-utca 110. sz.

Telefon 6—86.

Berzéli

lényképészeti műterme

Ferencz József-ut 38. olesó árakban és szép kivitelű képekben állandóan vezet. 9

KÁTAI IMRE

ékszerkereskedő

Piac-utca 19., II. em.

Aranyat,

ezüstöt,

valamint bármilyen

ékszert a legmagasabb áron vásárol.

Ékszereket vesz, elad, becserelek.

Telefonhi vásra

házhoz megy.

Telefon 6—24

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat, zá-

logédulát és hamis fo-

gakat vesz legmagasabb

napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz.

I. emelet. 7

Kereslet

Irodai kisasszony

felvétetik Nyíri ügyvéd-

nél, Piac-utca 28. 41

Veszek

mindenféle butorokat, diványokat, madracokat, szőrt, afrikot mindenkor. Széchenyi-utca 8. sz. 8

Eladás

Eladó

egy könyvszekrény, 3 részből sarokra kerítve, fémkerebbe foglalt, eszszoll üvegekkel. Egy ugyanolyan, hármasszekrény. Magyar remekirók díszkiadása 46 kötet. Eötvös Károly műveinek díszkiadása, Andree-nagyterképgyűjteménye. Magyar és külföldi művészek színes képgyűjteménye. Munkácsy Mihály díszkötet. Szilágyi: Magyar nemzet története 10 darab díszkötésben. Képes világtörténet 3 nagy díszkötet. Díszkönyvek. Értekezhetni a déli órákban, Lovász József megbízottal. Kossuth-u. 26. 33